

**ВСЕРОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО КРЕСТЬЯНСКИХ
ПИСАТЕЛЕЙ (1925–1930); ВСЕРОССИЙСКОЕ
ОБЪЕДИНЕНИЕ ПРОЛЕТАРСКО-КОЛХОЗНЫХ
ПИСАТЕЛЕЙ (1931); РОССИЙСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
ПРОЛЕТАРСКО-КОЛХОЗНЫХ ПИСАТЕЛЕЙ (1931–1932)
(ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ)**

Фонд 490

Российская организация пролетарско-колхозных писателей¹ (последнее название организации) создана в 1925 г. на основе Всероссийского Союза крестьянских писателей, существовавшего с 1921 г. Организация имела разные названия: Всероссийское общество крестьянских писателей (ВОКП; 1925–1930), Всероссийское объединение пролетарско-колхозных писателей (ВОПКП; 1931), Российская организация пролетарско-колхозных писателей (РОПКП; 1931–1932).

Новое объединение принципиально отличалось от своего предшественника, Союза крестьянских писателей, устав которого был ориентирован на просветительские задачи и всестороннее художественное отражение всех «бытовых, социальных, экономических особенностей» жизни крестьянской среды. В духе резолюции ЦК РКП(б) от 1925 г. платформа ВОКП строилась на эклектическом соединении «пролетарской» идеологии и «крестьянских образов».

Первый Всероссийский съезд крестьянских писателей (1929) закрепил линию на дифференцированный, классовый подход к крестьянству, «пролетаризацию» крестьянской литературы и воспитание особого крестьянского писателя, идеологические устремления которого были бы пролетарскими. Борьба за пролетарскую идеологию и создание нового типа колхозного писателя являлась одной из основных задач организации. В январе 1931 г. на расширенном Пленуме

¹ См.: *Михайлов А. И.* Ленинградское отделение Российской организации пролетарско-колхозных писателей (1931–1932 гг.) // Из истории литературных объединений Петрограда–Ленинграда 1910–1930-х годов: Исследования и материалы. СПб., 2002. Кн. 1. С. 327–361.

Центрального совета ВОКП Общество переименовано во Всероссийское объединение пролетарско-колхозных писателей (ВОПКП), что соответствовало проводимой в стране политике «раскрестьянивания». Пролетарско-колхозные писатели должны были в своих произведениях «художественно аргументировать преимущества колхозной системы над системой индивидуального хозяйства». В постановлении Центрального совета РОПКП «О перестройке работы РОПКП» в 1932 г. говорилось, что «РОПКП должен стать вторым РАПП на участке пролетарско-колхозной литературы».

Организация имела несколько отделений: Московское, Ленинградское, Западносибирское, Северокавказское.

Общее руководство Ленинградским отделением осуществлял областной совет, в который входили не только члены Ленинградского отделения, но и руководители Московского отделения (И. А. Батрак, А. И. Ревякин, Н. И. Острогорский), представители партийных органов, других литературных организаций (ЛАПП – Ю. Н. Либединский, РАПП – А. А. Фадеев, ВССП – Л. И. Раковский), районных отделений ЛО РОПКП, а также несколько человек от тракторного завода им. Калинина. В 1931 г. численность совета составляла 51 человек. С 1927 по 1931 г. отделение возглавлял Н. А. Брыкин (ответственный секретарь областного совета); оргсекретарь – К. Н. Гуляев. Фактическое повседневное руководство осуществлялось секретариатом. В разные годы наиболее активными членами секретариата являлись Н. А. Брыкин, И. М. Васильев, К. Н. Гуляев, П. Т. Журба, В. Д. Нивин, И. С. Никитин, А. Покровский, И. А. Смирнов, А. С. Чистяков, П. С. Яцынов.

Финансировалось отделение Центральным советом РОПКП, с октября 1929 г. состоявшим на госбюджете. Существенные дотации на проведение различных кампаний поступали от Ленсовета, ЛенОТГИЗа, издательства «Сельколхозгиз» и др. организаций.

Ленинградское отделение издавало журн. «Перелом» (1930–1932), редакция которого в основном состояла из руководителей организации: Н. А. Брыкин, Ф. Х. Бутенко, П. Т. Журба, И. Кологривский, И. С. Никитин (отв. ред.), А. Покровский, К. И. Ровда, И. А. Смирнов, А. О. Старчаков, А. П. Чапыгин, П. И. Чагин, А. С. Чистяков, П. С. Яцынов.

Организация пролетарско-колхозных писателей была самой массовой после РАПП. Каждое отделение имело большое число местных районных отделений и литературных кружков. В мае 1931 г. в ленинградской организации насчитывалось 28 районных отделений, 106 кружков в колхозах и совхозах, объединяющих 1290 человек. Отделе-

ния создавались в районах Ленинградской области, в которую с 1927 г. входили и территории нынешних Псковской, Новгородской, Вологодской, Мурманской областей. Кроме того, было создано отделение в Автономной Карельской социалистической республике, в Олонецком и Заонежском районах, граничащих с Ленинградской областью. К районным отделениям прикреплялся инструктор ЛО РОПКП, руководивший их работой. Отделения выпускали местные литературные газеты и сборники произведений селькоров.

В 1931 г. была организована большая кампания по призыву колхозников-ударников в литературу, выявлению на местах лиц, интересующихся литературой, созданию кружков и районных отделений; к литературной деятельности было привлечено 600 человек. Призыв проводился под лозунгом «Ударников полей в литературу». В начале мая 1931 г. был созван Первый областной слет (совещание) колхозников-ударников, призванных в литературу, на котором обсуждались задачи пролетарско-колхозного литературного движения. Призывникам-ударникам предоставлялись оплачиваемые творческие отпуска для написания произведений о колхозной жизни.

В ЛО РОПКП были созданы критическая и драматическая секции (документы не сохранились), учебно-воспитательный сектор, вырабатывавший методические указания для литкружков и начинающих авторов из колхозной среды. Критической секцией руководил Ф. Х. Бутенко, учебно-методическим сектором – А. Г. Плиско.

В своей деятельности ЛО РОПКП последовательно проводило партийные классово-политические установки и регламентации. Идея борьбы, разоблачения «врага» и враждебных марксизму-ленинизму теорий являлась едва ли не основной в его работе. Жесткие «чистки» рядов не щадили ни рядовых членов, ни руководителей. В октябре 1931 г. Брыкин был освобожден от обязанностей ответственного секретаря ЛО РОПКП, выведен из секретариата и редакции журн. «Перелом» «за искривление литературно-политической линии Ленинградской организации пролетарско-колхозных писателей». Тогда же Яцынов был выведен из секретариата ЛО РОПКП и редакции журн. «Перелом».

РОПКП, как и другие литературные организации, официально прекратила свое существование в связи с постановлением ЦК ВКП(б) от 23 апр. 1932 г. «О перестройке литературно-художественных организаций». Однако вопрос о ликвидации ЛО РОПКП был отложен до осени 1932 г., и фактически его деятельность была прекращена к 1 нояб. 1932 г.

Архив ЛО РОПКП поступил в Пушкинский Дом в начале 1933 г. от Оргкомитета Союза советских писателей и включал делопроизводственные документы секретариата ЛО РОПКП (протоколы, планы и отчеты, финансовые документы, переписку с организациями и отдельными лицами и др.); произведения членов ЛО РОПКП и начинающих авторов; материалы районных отделений ЛО РОПКП; небольшой комплекс документов Центрального совета РОПКП, Московского и Западносибирского отделений, присланных в ЛО РОПКП для сведения (копии); делопроизводственные документы других литературных организаций, также присланные для сведения (в основном – копии). Архив поступил не в полном объеме. Основной корпус документов относится к 1930–1932 гг., сохранились несколько документов 1925–1929 гг. Многие документы фонда представлены в копии (вторые, третьи машинописные экземпляры).

По-видимому, в мае 1933 г. был учрежден фонд № 490 под названием «Всероссийская организация пролетарских и колхозных писателей (ВОКП и ВПКП). Ленинградское отделение». Решением Экспертной комиссии Рукописного отдела от 19 дек. 2014 г. фонд переименован, в название включены все наименования организации: «Всероссийское общество крестьянских писателей (ВОКП; 1925–1930); Всероссийское объединение пролетарско-колхозных писателей (ВОПКП; 1931); Российская организация пролетарско-колхозных писателей (РОПКП; 1931–1932). Ленинградское отделение».

Научно-техническая обработка фонда проводилась в 2013 г. в соответствии с действующими архивными правилами. В результате НТО фонда сформировано 165 ед. хр., систематизированных в одной описи, состоящей из пяти разделов.

Первый раздел – «Материалы и переписка по деятельности ЛО ВОКП/ВОПКП/РОПКП» – включает три подраздела. В подразделе 1.1 расположены делопроизводственные документы по деятельности ЛО ВОКП/ВОПКП/РОПКП, систематизированные по значимости документов: постановление литературных организаций Ленинграда «О перестройке ленинградских литературно-художественных организаций», протоколы, планы, отчеты, договор с ЛенГИХЛ об издании журн. «Перелом» и др., материалы по призыву колхозников-ударников в литературу, материалы творческих смотров членов организации, удостоверения, повестки на заседания, акты, материалы о прикреплении членов организации к закрытым распределителям Горкома писателей и Литфонда, о подписке на государственные займы и др. В конце размещены анкеты членов ЛО РОПКП

и списки районных отделений и литкружков, относящиеся к документам по личному составу.

Далее следуют группы документов критической секции (протоколы, планы, список членов секции), учебно-воспитательного сектора (планы, программы и методические указания для литкружков и др.) и финансовые документы (сметы, отчеты, ведомости, доверенности, заявления, счета, расписки в получении денег, приходо-расходные книги и др.).

Некоторые единицы хранения этого подраздела составлены по тематическому принципу (материалы по призыву колхозников-ударников в литературу, о прикреплении к закрытым распределителям и др.) и включают переписку, относящуюся к данной теме.

В подразделе 1.2 представлены статьи, заметки, обзоры, очерки, рецензии руководства ЛО РОПКП, посвященные задачам пролетарско-колхозной литературы, а также художественные произведения членов ЛО РОПКП (рассказы, стихотворения и др.). Документы систематизированы по алфавиту фамилий авторов.

Комплекс переписки ЛО РОПКП в подразделе 1.3 открывается письмами ЛО РОПКП организациям (по алфавиту названий организаций) и отдельным лицам (по алфавиту фамилий адресатов). Далее размещено небольшое количество писем Н. А. Брыкина, ответственного секретаря ЛО РОПКП, членам РОПКП. Затем следуют письма организаций (по алфавиту их названий) и отдельных лиц (по алфавиту фамилий корреспондентов) в ЛО РОПКП.

Документы второго раздела – «Материалы и переписка районных отделений ЛО ВОКП/ВОПКП/РОПКП» – систематизированы по алфавиту названий районных центров / районов. Единицы хранения содержат протоколы, планы, списки членов отделений, произведения, переписку отделений с руководством ЛО РОПКП и др. В конце раздела подзаголовком отделен небольшой комплекс произведений начинающих авторов (по алфавиту фамилий авторов), принадлежность которых к определенному району не удалось установить.

В третьем разделе представлено небольшое количество документов Центрального совета ВОКП/ВОПКП/РОПКП, высшего органа всей организации (постановление, методический бюллетень), и его исполнительной структуры – бюро секретариата ЦС (постановление, протоколы, план), присланных в ЛО РОПКП для сведения.

В четвертом разделе – «Материалы Московского и Западносибирского отделений ВОКП/ВОПКП/РОПКП» – расположены резолюции областной конференции Московского отделения, собраний акти-

ва и комфракции отделения о роспуске правления. Одна единица хранения с документами Западносибирского отделения содержит доклад и заметку о работе отделения, письмо отделения в Центральный совет.

В пятом разделе – «Материалы других организаций» – размещены документы литературных организаций (ВССП, ЛАПП, ЛОКАФ, Оргкомитет ССП, ФОСП), Культпропа Ленинградского Обкома ВКП(б), издательства «Сельколхозгиз», систематизированные по алфавиту названий организаций. В основном это также копии, присланные для сведения.

В заголовках единиц хранения указывается последнее название организации: Российская организация пролетарско-колхозных писателей (РОПКП), за исключением названий документов, приведенных в кавычках.

Материалы ЛО РОПКП хранятся также в РО ИРЛИ в ф. 492 (ЛО ФОСП). Это копии документов, присланные в ЛО ФОСП для сведения и отчета (протоколы заседаний секретариата, постановление секретариата, смета расходов и др.). Материалы Центрального совета и Московского отделения РОПКП хранятся в Отделе рукописей ИМЛИ РАН.

Т. А. Кукушкина